

延安日报



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2023年8月31日 星期四 癸卯年七月十六 今日八版
总第15983期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

习近平对四川凉山州金阳县山洪灾害作出重要指示 要求全力搜寻失联人员 全面开展调查 加强安全监管 确保人民群众生命财产安全 李强作出批示

新华社北京8月30日电 8月21日凌晨,四川凉山州金阳县因强降雨突发山洪,造成沿江高速JN1标段项目部钢筋加工场部分人员死亡、失联。
获悉相关情况,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,要求全力搜寻失联人员,妥善做好家属安抚等善后工作;国务院要派出工作组,全面开展调查,依法严肃处理相关责任人;要深刻汲取教训、举一反三,全面排查问题,

压实各方责任,加强安全监管,确保人民群众生命财产安全。
中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要求抓紧核实情况,全力查找、搜救失联人员,尽快查明原因,汲取教训,并依法严肃追责。
根据习近平指示和李强要求,应急管理部派出工作组到现场指导搜救工作,四川省、凉山州组织救援力量开展相关工作。目前,各项工作仍在紧张有序进行中。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

绿水青山民宿美

——延川县不断丰富农村产业及业态让“美丽资源”变身“美丽产业”

记者 雷荣 通讯员 杨澍 张伟 刘娟

地处黄河西岸的延川县,这里文脉绵延,有堪比李清照的才女李媿媿,有《平凡的世界》《人生》导师路遥。这里山河秀丽,有天下黄河第一湾——乾坤湾。

近年来,延川县依托丰富的文化旅游资源,不断丰富农村产业及业态,建设美丽乡村,以“民宿+文旅”为切入点,让“美丽资源”变身“美丽产业”,使乡村振兴和文旅资源、生态保护同频共振,实现了百姓富裕,村庄靓丽的蜕变。

甄家湾民宿:体验陕北古村落

初秋,艳阳高照,在延川县关庄镇甄家湾村,干净整洁、绿意盎然的民宿小院宛如世外桃源一般。院外一排排白色的窑洞被花团锦簇的美景包围着,窑洞内,卫生间、水电等设施一应俱全,质朴复古的门窗外,微风拂梢,黄花摇曳,让游客真切感受陕北窑居的安详祥和。

“我的窑洞常空放着没人住,现在村集体把这里修成民宿,窑洞里面外面都修得非常好,村里有时候来了剧组拍戏,如果被选中,还能当个群众演员。”延川县关庄镇甄家湾村村民王红莲说。

王红莲是甄家湾民宿酒店的服务员,每天的工作就是把窑洞内外打扫得干干净净。依靠着民宿旅游产业,许多甄家湾村民也在转变着身份,从以前地地道道的农民成为了旅游从业者。

不仅“民宿经济”迎头发展,“影视经济”“观光经济”也有着不错的发展前景。作为陕北保存最完整、规模最大的古村落,甄家湾古村落至今已经有757年历史,吸引着许多文化影视

团体前来写生、取景,《建国大业》《啊!摇篮》《我们的队伍向太阳》等多部红色题材影视剧就在这里取景拍摄。甄家湾民宿酒店建成以来,累计接待游客4.2万多人次,剧组30多个,还包括中国美协、南京美院等3200多名艺术创作者前来写生采风。

斑驳的石碾,层层堆叠的青砖墙和院落,时刻让人想起日出而作日落而归的农家生活。为了保护古村落,发展乡村文化旅游,甄家湾村2019年对传统古村落97院258孔窑洞进行修复提升改造,使之成为民宿经济的旅游亮点。2022年,甄家湾村村民人均纯收入达到22317元。

“下一步,我们将依托古村落资源优势,完善基础设施,加大宣传力度,把甄家湾村打造成赏远山近水,游千年古村,品农家生活的乡村特色旅游

品牌村庄。”延川县关庄镇甄家湾村村干部石伟说。

刘家沟民宿:感受厚重陕北文化

甄家湾村的民宿依靠的是古香古色的古村落,而位于延川县贾家坪镇刘家沟村的民宿,吸引人的则是厚重的文化之魂。路遥创作的小说《人生》于1984年改编为电影就曾在这里取景拍摄,走进这里,仿佛走进了路遥笔下那个面朝黄土背朝天的世界。

近年来,刘家沟村盘活传统村落资源,利用传统村落保护利用资金和乡村振兴资金,对村里的87孔闲置窑洞进行开发利用,按照“村集体+公司+农户”的运营模式,引导群众将撂荒土地和闲置窑洞流转至村集体经济组织,发展旅游业。

(下转第二版)

马月逢到延长县调研

本报讯 8月30日,市委副书记、政法委书记马月逢到延长县调研。

马月逢先后到黑家堡镇、交口镇、县信访接待中心、槐里坪社区等地,详细了解基层矛盾纠纷排查调处和重点信访案件化解工作情况。他强调,要创新基层社会治理,充分

发挥党组织政治功能,优化整合资源力量,“一盘棋”统筹调度,使治理触角延伸至每个村组、每个楼栋、每个家庭,紧盯婚姻情感、邻里积怨等重点领域常态化深入细致排查,确保各类矛盾纠纷早发现、早预警、早管控。要高度重视初信初访,完善工作机制,夯实首接首办责任,提高

办事质量和效率,有效降低重复访、越级访,增强人民群众获得感、满意度。要学习借鉴“浦江经验”,用耐心、细心、关心切实做好领导接待下访,提前公布接待信息,对重点信访案件和重点信访人员进行主动约访、专题下访,深入一线调查案情、剖析根源、依法决策、解疑释惑,直

到案结案了、息诉罢访。要积极探索信访终结机制,坚持把依法依规贯穿全过程,有效推动复杂信访案件得到妥善解决,为全市高质量发展营造和谐稳定的社会环境。

马月逢还到延长县人民法院、人民检察院分别调研诉源治理和青少年法治教育工作情况。

李海涛:让老手艺焕发新活力

记者 贺秋平 曹宁宁 通讯员 李云龙

在延长县安沟镇瓦石头村,随着石碾子快速转动的吱扭声,麻子的香味逐渐弥漫在这个宁静的小山村。石碾手工麻子油作为该村祖辈流传的老手艺,如今已是市级非物质文化遗产代表性项目,不仅有效保护和传承了传统技艺,还拓宽了群众增收致富的渠道,为乡村振兴增添了新的活力。

石碾手工麻子油传承发展的背后,离不开返乡创业者李海涛的努力。“这些根植于广袤乡土的传统技

艺,不仅承载着一代人的记忆和乡愁,更有着丰富的文化内涵,我们有责任和义务将其发扬光大,更好地造福于民。”李海涛说。

“小时候村里太穷了,我一心只想往外跑。”1995年,12岁的李海涛离开家乡外出学习戏剧,此后做演员、当北漂、成立个人艺术团……通过不懈的努力,个人事业逐渐有了起色,并在延安和西安小有名气,各类文艺演出活动邀约不断。

就在生意越来越好的时候,李海

涛却在众人诧异的目光中,毅然选择回到家乡发展。“我离开村子20年,回来后却发现村子还是老样子,一直没什么变化。留守在村里的多是老年人,连个年轻人都没有,看不到一点发展的活力。”家乡的现状令李海涛满是感慨,也坚定了他返乡创业的想法。

怀着对家乡的无限眷恋,2015年,李海涛回到了心心念念的瓦石头村。然而,回村后能做什么?从事文艺演出多年的李海涛认为,要做出特

色和亮点,还是要从传统文化入手。通过前期考察调研,他将目光聚焦在自家祖辈流传下来的老手艺——石碾手工麻子油。

(下转第二版)



2023年国家乡村振兴示范县创建名单公示 黄陵县榜上有名

本报讯(通讯员 党静 王超 记者 姜顺)近日,国家农业农村部发展规划司公示2023年国家乡村振兴示范县创建名单,2023年国家乡村振兴示范县共100个,黄陵县成功入选,也是我市唯一入选的县区。

黄陵县三产齐备,工业基础雄厚,财政状况良好,整体步入以城带乡、以工哺农、城乡融合的高质量发展新阶段。县域发展活力无限、潜力巨大、动力强劲,成功入选示范县创建必将为革命老区、黄土高原全面推进乡村振兴探索路径、创造经验、提供样板。

近年来,黄陵县围绕争创全国乡村振兴示范县目标,落实五项措施,大力实施产业提质行动,推进农村一二三产融合发展,建成苹果、翡翠梨全产业链体系,打造全国苹果高质量发展先行区、翡翠梨特色产业展示示范区;实施人才提档行动,充分发挥创新平台、农业高新技术企业、人才资金池作用,积极开展高

素质农民、乡贤名人评选等活动,构建专家教授、专业人才、乡村能人多点开花的人才体系;实施文化提升行动,以创建“中华优秀传统文化传承创新试验区”为抓手,挖掘黄帝文化、农耕文化、红色文化,实施黄帝文化研究等6大工程,实现区域文化产业的品牌、线路、业态升级;实施生态提优行动,借鉴“千万工程”经验,按照村庄布局4大类型规划引导乡村建设,同时践行“两山”理念,依托森林资源,发展碳汇经济、林下经济等,打造农文旅融合创新示范区;实施组织提标行动,深化“两包两带”机制,优化“领办代办、便民服务”等制度,集中开展矛盾化解、文明创建等工作,提升乡村治理水平。在此基础上,黄陵县强化组织、项目支撑、政策三项保障,举全县之力推进示范县创建,探索打造引领革命老区、示范黄土高原的乡村振兴样板,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供了有力支撑。

我市4项指标位居2022年全省秦创原建设专项考核第1位

本报讯(记者 姜顺 李勇锐 通讯员 元亚娜 党静)8月31日,记者从2023年上半年科技创新工作推进会上获悉,上半年,全市科技创新工作紧扣经济社会高质量发展主题,主动作为,真抓实干,各项工作取得了丰硕成果。

部分省考指标“双过半”。我市科技型企业评价入库642家,完成全年任务的80.3%,高新技术企业达到132家,完成全年任务的66%,技术合同成交额达到11.19亿元,占任务的74.6%。吴起、安塞、黄陵、志丹、新区、富县提前完成科小全年任务,黄陵、安塞、宜川提前完成技术合同额全年任务。在2022年度全省秦创原建设专项考核中,我市新增科技型中小企业增长率、技术合同成交额增长率等4项指标位居全省第一位。黄陵县成功入选全国第二批创新型县(市)建设名单。

成果转化稳步提升。通过举办延安市校企高价值专利培育大赛、“三项改革”进延安暨科技成果转化路演、企业进江南大学对接科技成果转化等活动,促成“一种生物分析用清洗装置”“一种不伤果实的枣果采摘器”等15项“三项改革”科技成果落地转化。截至目前,全市完成技术合同成交额11.19亿元,促成我市企业与省内外高校院所签订科技合作协议44项,签约金额920.5万元。

人才引进见实效。制定印发《延安市创新人才攀登计划实施方案》,启动第一批创新人才项目评选,公示中青年科技领军人才15人、青年科技新星10人、科技创新创业人才3人、秦创原引育高层次人才4人、优秀产业发展团队5支、“科学家+工程师”队伍15支。举办技术经理人培训会2场次,技术经理人数量由20人发展到158人。选派市级科技特派员135人向基层一线下沉,开展科技服务。

陕西延安:红色旅游持续火热

8月29日,在陕西延安,游客参观杨家岭革命旧址的中央大礼堂。

今年以来,陕西延安红色旅游持续火热。游客纷纷走进红色旅游景区和纪念馆,感悟革命历史、传承红色基因。截至目前,延安革命纪念馆管理局所属13个文博开放单位今年已接待游客超680万人次。

近年来,延安市不断优化红色旅游产品供给,完善红色旅游教育常态化工作机制,推动文旅融合高质量发展。

新华社记者 邹竞一 摄



拿出锐气、正气、胆气、豪气 推动延安高质量发展

——论学习贯彻市委六届五次全会精神
本报评论员

市委六届五次全会提出,要牢牢掌握践行时代使命的精神状态,涵养解放思想的锐气、埋头苦干的正气、改革创新的胆气、舍我其谁的豪气,努力交出让习近平总书记和党中央放心、让延安人民满意的时代答卷。各级各部门必须切实涵养勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和魄力,敢为天下先,全力以赴奋进新征程、干出新业绩、展现新作为,推动延安高质量发展。

良好的作风是推动高质量发展的重要保证。我们的干部队伍总体上是好的,但不可否认,现实中也有一些干部工作不深入、不扎实,不具体、不详细,拖拖拉拉、按部就班,机遇面前缺乏拼抢意识,矛盾困难面前畏葸不前。这更警示我们,要拿出锐气、正气、胆气、豪气推动延安高质量发展。

推动延安高质量发展,必须涵养解放思想的锐气。思想的领先是最关键的领先、观念的落后是最致命的落后。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、解放思想,坚持从党和人民利益出发,从延安高质量发展要求出发,加强主观世界改造,以自我革命精神冲破思想束缚,努力使思想观念、思维模式、行为方式和工作方法跟得上习近平总书记和党中央要求、跟得上中国式现代化建设步伐。

推动延安高质量发展,必须涵养埋头苦干的正气。埋头苦干是党的优良传统作风。习近平总书记强调,“新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。”(下转第二版)